

Table with subscription rates: Lugo, un mes, 1 ptas.; Fuera, un trimestre, 4 »; Idem, un año, 16 »; Ultramar y extranjero, un trimestre, 9 ».

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

FUNDADOR-PROPIETARIO:

D. Purificación de Cora y Mas-Villafuerte

El Progreso

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO CONCERTADO

ADVERTENCIAS

Los anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono n. 55

DIRECTOR:

D. Antonio de Cora y Sabater

COMENTARIOS POLITICOS DESDE MADRID

LAS DOS FUERZAS.

Cuando ayer apuntábamos la necesidad en que se encontraban derechas e izquierdas de acometerse y darse la batalla definitiva, no lo hacíamos por escribir un artículo más, sino por creer necesario para la vida nacional el deslinde de campos.

Así es que, convencidos de que este deslinde de actitudes tendrá que llegar pronto, nos pasamos horas y horas en nuestro puesto de la tribuna periodística de la Cámara popular, lugar donde se ha de librar la batalla. Esperamos, esperamos, y solo asistimos al fuego. Nadie se atreve, pero en la sesión de ayer del Congreso, coincidiendo con nuestra opinión, se pronunciaron algunos oradores.

Era una sesión interesante la de ayer. Se trataba del caso del vizconde de Matamala con motivo de un acta. Hemos de decir que pasamos un rato de verdadera pena.

Jamás vimos un rebajamiento más grande en un hombre público. Al señor Bahamonde no le faltó más que llorar y ponerse de rodillas. No debe hacer esto un ministro, aunque, en último caso, esté acusado de prevaricación.

Quien hizo un acto delictivo desde las alturas del Poder, debe responder de él, desde el banco azul, y si no puede marcharse, dar la batalla y si por lo menos no puede triunfar, no salir al menos mal votado.

Pero dejemos esto a un lado y paseemos a la segunda parte.

El ministro de Hacienda tuvo un cuerpo a cuerpo con el Sr. Alba. Son dos personalidades estas de la política española pasando por D. Melquíades Álvarez, sobre las que recaerá por su juventud, relativa, la dirección de las fuerzas políticas españolas si no surgen otros acontecimientos para el porvenir.

Lindezas se dijeron, y en substancia del debate, quedó demostrado que la lucha entre izquierdas y derechas tiene que ajustarse a lo que venimos diciendo: a la batalla definitiva.

No asistieron a la sesión de ayer, predeciblemente, los Sres. Maury y Dato. Dejaron a sus segundos cabos el llevar el peso del debate.

El Sr. Sánchez Guerra sin importarle nada los agravios recibidos, olvidando que él es el más ofendido, declaró entre ovaciones de los mauristas: «Yo debo declarar que estamos dispuestos a sostener al Gobierno, no ante esta cuestión de poca monta, sino ante otra más grave que pudiera producirse. (Aplausos). Nosotros queremos que haya partidos compactos, gobiernos fuertes y Cortes duraderas. (Grandes aplausos).

Y el Sr. Cierva, apoyándose ahora en las fuerzas conservadoras y en las declaraciones del Sr. Sánchez Guerra, decía: «Nosotros estaremos aquí mientras tengamos el apoyo de nuestros amigos los conservadores y mientras tengamos fuerzas en la opinión.»

El Sr. Alba, en el cuerpo a cuerpo con el Sr. La Cierva declaraba: «que dado cuanto se había presenciado, era necesario declarar que las izquierdas tenían que luchar contra conservadores y mauristas, pues después de la declaración solemne del Sr. Sánchez Guerra, todos eran unos.»

Y lo importante es que se han empezado a deslindar los campos. Izquierdas y derechas tendrán que luchar muy pronto.

Ya no hay partidos ni grupos, son solo dos fuerzas: izquierdas y derechas. ¿Es hora de las derechas? ¿Es de las izquierdas?

Esperemos, que el tiempo es el verdadero maestro de la historia.

F. FELIU.

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

Todos gitanos

En España vamos todos los habitantes camino de encontrarnos sin hogar en medio del arroyo.

Los caseros han dado en la lucrativa manía de ir periódicamente subiendo los alquileres, hasta un extremo, que vemos muy próximo el momento en que las habitaciones se hallarán todas desahabitadas, a merced de las legiones de ratones y cucarachas que a cada casa correspondan en el reparto de los insectos españoles.

Ya se ha dado repetidas veces en Madrid el caso de encontrarse el público con un gran letrero encima de un establecimiento, anunciando que se ve obligado el dueño a tener que cerrar por la imposición del propietario a subirle un trescientos por ciento de la renta.

Esto que decimos, es rigurosamente exacto. Pero a los caseros les tiene sin cuidado el abusar cada día de la paciencia de los inquilinos porque conocen la inmoral pasividad de las autoridades, y la necesidad de los arrendatarios de tener que vivir en fincas alquiladas.

Todos los propietarios se han puesto de acuerdo y parece que se han decidido a sacar de sus casillas a los inquilinos.

Los cuartos habitaciones padecen de idéntico inconveniente, aunque éstos son de peores resultados para los inquilinos.

—¡Señorito! ¡Ahí está el portero con el recibo! —dice al jefe de una numerosa familia, que vive sometida al modesto sueldo de cinco mil pesetas, con los descuentos y demás gabelas correspondientes, una familia de diez pesetas mensuales y manos libres para romper y sisar. —¡Ay! ¡Dile que pase!

El portero entra en el comedor-despacho-gabinete del tabuco que habita el pobre señor. —¡Venga el recibo! —dice. —¡Aquí lo tiene usted!

—¡Vaya, las ciento veinticinco pesetas y el duro de usted! —exclama el inquilino de la casa soltando aquel dinero que le sale de los riñones. —¡Aquí falta, señor!

—¡Fíjese el señor: son este mes ciento cincuenta pesetas! ¡Ya le advertí el mes pasado que el amo le iba a subir una insignificante la renta!

—¡Caracoles! si el mes pasado me subió quinque pesetas y el anterior diez!

—¡Claro está! ¡El amo como es tan bueno, se pone en todo y no quiere causar a sus inquilinos grandes trastornos de una vez! ¡Ya, ya, ha tenido suerte el señor con topar con el casero que tiene!

—¡Pues que le pida a Dios que no lo tope! —exclama enfurecido el pobre inquilino que, al salir el portero corre a la cocina y dice a la mujer: —¡Desde mañana, se suprime el chorizo y el jamón del cocido!

—¡Te lo ha prohibido el médico? —¡Me lo ha prohibido el casero!

Como esto siga, nos encontraremos todos acampando en los alrededores de las poblaciones, como cuadrillas de gitanos trashumantes... R. DE SANTA ANA.

Desde Pantón

Han regresado de Madrid a pasar la temporada de verano en su casa de Casevijo, la señora doña Matilde Zelada de Pardo Quiroga, esposa del juez municipal de este distrito, con sus bellas hijas Matilde y Lolita, después de haber terminado la primera, con brillantes notas, la carrera de profesor mercantil (periodo superior) y que proyecta ampliar a intendente mercantil.

Es una niña precoz, pues a los 19 años ha obtenido el título con la nota de sobresaliente en todas las asignaturas.

Sus padres, tan celosos por la educación de sus citadas hijas, están de enhorabuena, recibiendo con tal motivo, de sus muchas amistades, entusiastas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy efusiva.

También llegaron de la Corte la señora doña Nieves Sanjuán, viuda de Escobar, con sus bellas y simpáticas hijas, según costumbre de todos los años, a pasar la temporada estival a su casa de Sernandé.

Sean bien venidas.

Dícese con insistencia, dándose ya como seguro, que el señor gobernador civil de esta provincia, significado maurista, ha suspendido en el cargo a catorce concejales de este Ayuntamiento, por no asistir a las sesiones, y que tal medida fue adoptada por dicha autoridad gubernativa a ruegos del cacique local, con el beneplácito de nuestro diputado, D. Antonio Goicoechea.

De confirmarse tal noticia sería una polacada más de los mauristas, acostumbrados a vulnerar las disposiciones legales con tal de obtener su éxito.

Dichos concejales llevan gestionando pasa de un año cerca de las Poderes públicos y por cuantos medios tuvieron en su alcance que este Ayuntamiento funcionase normalmente, y no les fuese posible conseguir poder asistir a ninguna sesión, ni aún llegar a enterarse de los cargos para que fueron nombrados dentro de la Corporación.

Por esta causa están los ánimos muy excitados y es opinión casi unánime de que el señor Goicoechea llevará un fatal desengaño con este procedimiento arbitrario, que repugna a toda persona sensata y no reza con las doctrinas sentadas en las diversas propagandas políticas del joven maurista.

No hay razón a que a todo un pueblo de más de 12.000 habitantes se le postergue por sostener en su puesto al cacique y secretario del Ayuntamiento al mismo tiempo, ya que aquí no hay más voluntad que la suya, ni otro alcalde y Corporación que sus caprichos y desmanes.

El tiempo ha de decir, sin tardar mucho, si estoy equivocado.

Corresponsal.

Pantón julio 1919.

Una nueva línea de vapores

La Compañía Transmediterránea, ha decidido establecer un servicio rápido quincenal de vapores, que harán la línea Sevilla-Coruña-Liverpool y será inaugurada el mes actual.

Los vapores de esta importante Empresa, destinados a dicha línea, tocarán, a partir de su salida de Sevilla, en los puertos de Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, El Musel, Santander, Bilbao, Pasajes y Liverpool, haciendo iguales escalas al regreso.

LA NOVENA DEL CARMEN

Novenario de la Santísima Virgen del Carmen. La exposición del Santísimo Sacramento será aplicada el día 13 por la intención de la señora doña Escolástica Lois, viuda de López, la del 14 por la de los señores de Prieto Rivera y la del 15 en sufragio del alma del Sr. D. Augusto Pozzi Bacorell (q. e. p. d.), celebrándose en este día misas durante toda la mañana por la misma piadosa intención.

En teroera y cuarta plana:

Información local y regional, cotizaciones de mercados e interesantes trabajos de nuestros colaboradores.

LOS PASEOS DE HOY

Programa de las obras que ha de ejecutar en el paseo de hoy la banda municipal de 10 a 12 de la noche.

- 1.ª «Tercien», pasodoble.—Lope. 2.ª Vals bostón. 3.ª «Capricho árabe».—Laporta. 4.ª «Traneras», selección.—Vives. 5.ª «La Chicharra», pasodoble.—Brú.

Ayer...

La mañana se pasó al vuelo, comentándose el suceso de la calle de Castillo en todas partes.

Se celebró la feria de ganados del 12 con escasa animación, a causa de estar ocupados los labradores con las tareas de la recolección.

Por la tarde, las fuerzas de Zamora maniobraron en el campo de Montirón, a presencia del capitán general.

Por la noche estuvieron bastante concurridos los paseos.

Ninguna de las diligencias que el juzgado practicó hasta bien entrada la tarde dieron nueva luz al suceso trágico del miércoles.

Pendiente de esta cuestión estuvo la atención pública, formándose corrillos en los paseos y centros de recreo.

La denuncia presentada por el gobernador contra El Regional, también dió que hablar en las tertulias.

Y sin más digno de anotarse terminó la historia del 12 de julio de 1917.

GLOSARIO ESPAÑOL

Anomalías administrativas

El desfalco en la administración de contribuciones de Valencia es el tema preferente en estos días.

Unos señores, o lo que sean, que a fuerza de habilidades y aprovechando descuidos que no debieran ocurrir, dejan burlada la Hacienda pública y se llevan seis millones de pesetas, que tendrán que pasar a la partida de fallidos con cargo al Tesoro, ese burro de carga nacional que no se queja de nada y que se nutre de la sangre del contribuyente.

No son nuevos estos casos en la Administración pública española. Se suceden con relativa frecuencia, y, entre otros no están muy lejos del desfalco de 21 millones en Almería, y el de los 12 de Ciudad Real, y el de los 9 de Zaragoza por no citar otros.

La gente se pregunta cómo pueden ocurrir estas anomalías y nadie sabe qué contestar, pues únicamente se les dice que se van a adoptar medidas de rigor y que se castigará a los culpables, sin perjuicio de que los culpables no sean habidos, que es lo que frecuentemente ocurre.

La Administración pública está a cargo de un cuerpo facultativo, el de Hacienda, formado por personal numeroso e idóneo que es el encargado de todo lo que se refiere a cobros y pagos de las cargas del Estado. Constituyen ese cuerpo una legión de todas clases y categorías de cuya honorabilidad nadie puede dudar, y, sin embargo, los descuidos se suceden, a pesar de la intervención burocrática y, lo que es más raro, para cobrar los impuestos y contribuciones hay que acudir de ordinario al arriero, por estar comprobados que son así más pingües sus negocios.

Y la gente sigue preguntándose: Si para cobrar los impuestos tienen los Ayuntamientos y las diputaciones provinciales y el propio Estado que recurrir a los arrendatarios para que toda esa falange de delegados, interventores, administradores y oficiales administrativos? ¿Es que no tienen las facultades que deberían tener o es que su esfera de acción es tan limitada, que, a pesar de su diligencia, no pueden impedir esas anomalías tan frecuentes en la administración de los bienes del pueblo? Pues, dígame de una vez y póngase urgente remedio para que no se repitan esos casos.

También es hoy objeto de la curiosidad pública otra anomalía descubierta en una sección del Ministerio de Estado.

Un alto empleado de dicho departamento ministerial ha desaparecido llevando tras sí cerca de quinientos mil pesetas, cuyo descubrimiento irá a parar a la sancionada partida de «fallidos» con cargo al Tesoro.

La causa de este último desfalco, si se ha descubierto; el afán de placeres que ha manchado un nombre respetable y ha causado graves perjuicios al contribuyente.

Y también en este caso la gente se pregunta: ¿Cómo puede un individuo solo manejar a su arbitrio tan fuertes sumas del Estado y disponer con su firma de una cuenta corriente que no puede ser personal?

Descuidado... demasiada confianza en las personas... se contesta... sin perjuicio de tratar con dureza a los industriales y comerciantes que se descuidan en el pago de los impuestos.

Decididamente que si no se pone remedio a las «anomalías» a que antes nos referimos, va a ser menester que el pueblo cometa también una «anomalía» no dejándose sacar los cuartos para que se diviertan con ellos cuatro desvergonzados.

ARIEL.

SUCESOS EN GALICIA

En la Coruña, un marinero de nacionalidad francesa arroja al mar a un polizón y a un emigrante españoles, pereciendo ahogado este último.

Un diario coruñés da cuenta del siguiente suceso que dice ocurrió ayer, a las dos de la madrugada:

Cuando el trasatlántico francés «Venezia» se disponía a llevar anclas para zarpar con rumbo a la Habana, se registró a bordo de dicho buque un gravísimo suceso, que tuvo como consecuencia la muerte de un infeliz emigrante.

El hecho ocurrió de la siguiente forma: Cuando el personal del buque hacía la requisa para comprobar si entre los pasajeros

figuraba alguno sin billete, un marinero de nacionalidad francesa encontró a un muchacho de unos 17 años de edad, que carecía de pasaje. El marinero cogió por un brazo al polizón, lo llevó a la cubierta y desde la escotilla lo lanzó al mar.

El pobre rapaz, al verse fuera de la borda del buque, se agarró a ésta para evitar caerse al agua. Entonces el francés le pisó brutalmente las manos y el infeliz muchacho cayó al mar.

Varios boteros del puerto que se encontraban con sus embarcaciones atracadas al «Venezia», acudieron en auxilio del polizón, siendo recogido éste por uno de aquéllos conocido por el «Chico». Gracias a la oportuna intervención de dichos boteros, el muchacho no pereció ahogado.

El hecho salvaje produjo, como es natural, las más vivas protestas entre los que lo presenciaron.

Pocos momentos después, al reanudarse la requisa, el mismo tripulante se dirigió a un emigrante, preguntándole, en francés, si llevaba billete. Como el pasajero no lo comprendía, el marinero lo obligó también a salir a cubierta y realizó con él la misma operación que acababa de hacer con el polizón, sólo que con resultados más trágicos, ya que el infeliz emigrante pereció ahogado.

Acto continuo se oyeron grandes voces dadas por los pasajeros, y enterado el práctico D. Alfonso Abellán de lo que acababa de ocurrir, se agió a dar salida al buque, tras adonde inmediatamente a la Comandancia de Marina para poner el hecho en conocimiento de las autoridades.

Estas dispusieron que pasase a bordo del «Venezia» un retén de marinos de la A. mada procediendo a la detención del criminal marinero y trasladándolo a tierra.

El irascible tripulante parece ser que se encontraba en estado bebido cuando cometió los hechos salvajes que quedan reseñados.

La Comandancia de Marina de la Coruña instruye diligencias.

Un guardia herido

Dicen de Ferrol que los guardias de Seguridad Valentín Ez oso y Sabas Harraiz, oyeron voces de auxilio que partían del bajo de una casa de la calle de Canalejas.

Acudieron a dicho sitio y se encontraron que había una reyerta entre Marina Atienza Rodríguez, la hija de ésta Manuela Rodríguez y otro individuo.

Los citados guardias trataron de poner paz. Cuando esto hacían, la Manuela, apoderándose de una silla, se abalanzó a los agentes de la autoridad dando con ella un golpe en la cabeza al guardia Valentín Expósito.

Este tuvo que ser curado en la Casa de Socorro de una contusión, con una ligera erosión en el parietal derecho, de pronóstico leve.

Ladrón defenido

La policía del Ferrol consiguió detener en la estación ferroviaria de Franxa, al camarero autor del robo de 130 pesetas al vecino de Otero de Rey (Lugo), D. José Rodríguez Fernández, suceso de que ayer dimos cuenta.

Al ser interrogado, se confesó autor. Se le encontraron solo 57-90 pesetas. Dice que el resto no recuerda donde lo gastó.

Conducido a Ferrol ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

EL CRIMEN MISTERIOSO

Labor del Juzgado.-No hubo ladrón...

SIGUE LA EXPECTACIÓN

EN LA CALLE.

Cuando nuestra edición de ayer salió a la calle, el público, que esperaba con ansiedad la confirmación de alguno de los rumores que circulaban anteanoche, arrebató de las manos de los vendedores los ejemplares de EL PROGRESO quedándonos, en menos de media hora, sin más números que los indispensables para nuestras colecciones, a pesar de haberse aumentado considerablemente la tirada.

EL JUEZ.

Trabaja sin descanso el afán de juez de instrucción de Lugo, Sr. Prada Vaquero. Ayer por la mañana, cuando aún no se había iniciado la vida oficial en las oficinas públicas, ya estaba el Sr. Prada en la calle, encauzando su labor que había de entretenerle todo el día.

Dentro de las reservas a que el secreto del sumario le obliga, el juez se muestra amabilísimo con la prensa, no regateando detalles publicables, que todos le agradecemos vivamente.

Estuvo en la calle del Obispo I, queriendo reconociendo laalcantarilla donde se supone que fué arrojado algún objeto comprometedor.

Reconoció nuevamente muebles y efectos del domicilio del sastre Carreira.

Interrogó a algunos testigos. Sometió a estrecho examen a los detenidos, y visitó al herido procurando hacer luz en este misterioso asunto.

Sólo pudo descansar el tiempo preciso para comer y dar tiempo a que descansasen los oficiales y escribientes de la secretaría judicial.

Se le ha visto en distintos puntos del pueblo, con diferentes motivos que llevan a una pista única.

Sobre la denuncia de «El Regional»

Habla el gobernador y decimos nosotros. Tuvimos ocasión de hablar, ayer por la mañana, con el gobernador Sr. Rentero, a quien expusimos nuestras impresiones y dudas sobre la denuncia de El Regional.

El Sr. Rentero nos dijo que no era el párrafo reproducido por nuestro colega en el cual se pañaban al alcalde al terminar el expediente, lo que motivó la denuncia; que consideraba delictivo el aplauso tributado a dichos agentes por haber desobedecido las órdenes del gobernador, lo cual tiene a su juicio a relación la disciplina de dicho cuerpo.

Sea cual fuere la verdadera causa de la denuncia, sentimos vivamente que se proceda de tal forma contra un colega, y creemos que la denuncia prospere, ya que toda cuestión llevada al terreno de la violencia suele terminar mal para las partes contendientes, y la prensa debe merecer las mayores benevolencias—en este caso no hace falta ser ni benévolo siquiera—por parte de las autoridades llamadas a velar por el orden y la tranquilidad de los pueblos.

No queremos prejuzgar el asunto. Aspiramos solo a que no continúe en pie, para bien de todos. Ni el gobernador, ni El Regional, han de tener sentido, ya que en la conciencia de todos está lo que hay en el fondo de este asunto por una parte y por la otra... Están muy recientes las luchas de Fonsagrada.

Crónica de sociedad

ALUMNA AVENTAJADA. Le damos la enhorabuena muy afectuosamente a la distinguida alumna de la Universidad Central, Carmen Ibarreche, que en los recientes exámenes ha obtenido un aprobado, un notable, y dos matriculas de honor en el primero y parte del segundo año de Filosofía y Letras; así como brillantes notas en cuarto y quinto año de piano, en el Conservatorio.

Hacemos extensiva nuestra felicitación a sus distinguidas profesoras Sras. Luisa Oríz y Frutos Marquina.

EN MONTIRÓN

El Sr. Capitán general pasó revista a las fuerzas del Regimiento de Zamora, en el campo de Montirón.

Desfilaron las fuerzas formando un batallón al mando del teniente coronel señor Barro, con el comandante Sr. Azcárraga.

Las dos compañías de ametralladoras, el tren de combate y la sección de explosivos iban agregados al batallón.

La revista fué a las cuatro y media de la tarde.

Volvieron las tropas al pueblo, cruzando las calles principales, sin banda de música por estar contratada en Carballino.

REVISTA DE TROPAS

EN MONTIRÓN

El Sr. Capitán general pasó revista a las fuerzas del Regimiento de Zamora, en el campo de Montirón.

Desfilaron las fuerzas formando un batallón al mando del teniente coronel señor Barro, con el comandante Sr. Azcárraga.

Las dos compañías de ametralladoras, el tren de combate y la sección de explosivos iban agregados al batallón.

La revista fué a las cuatro y media de la tarde.

Volvieron las tropas al pueblo, cruzando las calles principales, sin banda de música por estar contratada en Carballino.

¡LADRÓN, LADRÓN!

Lo del ladrón ha resultado una novela que tuvo poco éxito. Nadie la cree ya. No hubo tal ladrón. Si pudo haber una persona que tuviese participación en los sucesos, acaso muy activa, y haya habido, pero no era un ladrón.

A no ser que nos empeñemos en llamar ladrón en el metafórico sentido de cantar, al que «roba corazones».

Y no es que con esto de «robar corazones» apuntemos una pista, ya que si bien la inacabable fantasía popular llegó a ver en la cueva del suceso a un «Don Juan», apuesto y galardo, dispuesto a añadir una famosa aventura a su nutrida historia, entendemos que no están los tiempos para andanzas de este calibre.

Mas, de no ser ladrón romántico el hombre que asesinó, de los de «la boca o la vida» no era tampoco. Se acabaron. Tenía muchas quebras el cuerpo de la Guardia civil y sus allegados, dependientes de la Dirección de Seguridad.

Habíamos del «hombre que asesinó» [sabe Dios a qué género pertenecía el criminal! Andan tantas malas lenguas por el mundo, que ayer, a falta de datos, más de sí para debatir, se discutía sobre el sexo a qué pertenecía quien asesinó.

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

UN GRITO EN LA NOCHE

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

¡Ajá!... Ya cayó el título. Esos días hemos andado de cabeza para encontrar títulos de novelas contemporáneas de

1.ª sección, a las siete y media y 2.ª, a las diez y media.
 Títulos de las películas:
 1.ª La isla del espanto, 2 partes.
 2.ª Blanca Capello, 1 id.
 3.ª La casa del ciervo, id. id.
 4.ª Ladrones ingeniosos, id. id.
 5.ª Apuesta de Tontoline, id. id.
 El espectáculo empezará a la hora anunciada en punto.

Venta Se hace de un lugar acasurado inscrito en el Registro de la propiedad y próximo a esta capital. El Administrador de este periódico informará.

Nota de la Cámara de Comercio, que ayer no pudimos insertar por falta de espacio:

El distinguido hijo de Lugo, director del Instituto de Santiago, D. Nicolás Díaz López, ha dirigido una afectuosa carta a la Cámara en la que dice que teniendo noticia del homenaje de aplauso y adhesión a la brillante gestión del modelo de alcaldes, D. Angel López Pérez, al frente de la Alcaldía como hijo amante de Lugo y amigo y compañero del inimitable e insustituible alcalde, se adhiere con toda el alma a ese justísimo homenaje rogando se haga pública su entusiasta adhesión.
 Queda complacido el muy culto profesor del Instituto compostelano, que se encuentra accidentalmente en La Coruña.

VENTA VOLUNTARIA A voluntad de sus dueños se vende en pública subasta la casa núm. 83 de la calle de la Ruaneva de esta población.

La subasta tendrá lugar a las seis de la tarde del 15 de julio, en el despacho del procurador D. Antonino Rodríguez, Ronda de Santiago 48, quien podrá informar y exhibir la documentación oportuna.

Publica la *Gaceta de Madrid* un Real decreto en el que se declara equivalente el título de profesor mercantil obtenido por los planes de enseñanza anteriores al de 1915, hoy vigente, con el de intendente mercantil en sus tres secciones (Comercial, Actuarial y Consular).

Declara también el mismo Real decreto cuales son los títulos académicos que, por la preparación técnica que suponen en sus poseedores, capacitan para tomar parte en oposiciones a cátedras de Escuelas de Comercio, en cualquiera de sus grados, cátedras correspondientes a los estudios de Intendencia y en los concursos de traslación a cátedras vacantes en Escuelas de Intendencias Mercantiles.

Se traspasa en buenas condiciones, una tienda sita en la calle de Palacio, número 10. Informará su dueño Francisco Arias.

La Guardia civil del puesto de Mondoñedo ocupó al vecino de San Adrián Manuel Domínguez, un revólver que este sacó a relucir en riña sostenida con el vecino de Villanueva de Lorenzana Manuel Blanco. Ocurrió el hecho el jueves último. La Benemérita levantó el correspondiente atestado.

—Los mismos guardias comunican que denunciaron al vecino de Santa María Mayor, Antonio Moirón, término municipal de Mondoñedo, el cual hurtó mieses por valor de unas siete pesetas a su convecino José Moirón.

Arriendo Se hace de una casa compuesta de piso y planta baja en sitio precioso para industria de bebidas y comidas, reuniendo todas las condiciones para despacho y poder habitar en ella; al lado cuenta con un kiosco, propio para merendero, de 18 metros cuadrados, contando con diez mesas con sus correspondientes banquetas y un espacio de terreno de 100 metros cuadrados, cerrado con valla, todo situado a la preciosa orilla del Miño al lado del Bañeario.
 Sitio precioso para poner juego de bolos, columpio y otros varios.
 Para informes dirigirse a D. Evaristo Varela, calle del Conde de Pallares, Zapatería.

S. I. C. B. La piadosa Opra de las Tres Marias y Discipulos de San Juan celebra su reunión mensual hoy segundo domingo, 13 de los corrientes en su capilla de San Froilán.
 Por la mañana a las ocho y media Misa de Comunión general, y por la tarde a las siete el ejercicio correspondiente, terminándose con la Estación en la Capilla mayor.
 Se encarece a los asociados la puntual asistencia a cada uno de estos actos.

Ocasión Motor a gasolina, propio para majar, de cinco caballos de fuerza, se vendió a prueba y con toda garantía. Puede verse funcionar.
 Informarán en **RUANEVA NÚM. 32.**

Las expendedoras de tabaco de Santiago, en atención a la carestía de la vida, y en vista de la obligación que se les impone de contribuir al Tesoro por determinados artículos, propios de lo estancos, como es el papel de fumar, con lo cual se les reducen sus ingresos, han elevado una solicitud al excelentísimo señor ministro de Hacienda en súplica de que a todas en general se les aumente el premio o comisión por la venta de tabacos y efectos timbrados.

Nota de los precios que rigieron en el mercado de anteaer.
 Maíz, ferrado, 7'00 pesetas.
 Centeno, id., 4'00.
 Huevos, 1'40 docena.
 Trigo, id., 6'00.
 Cebada, id., 3'00.
 Habas, id., 6'00.

A propuesta del Recaudador provincial de contribuciones ha sido nombrado Agente ejecutivo del Ayuntamiento de Cospeito, de donde es vecino D. José Prado Piñeiro.

La cobranza voluntaria por cédulas personales del actual ejercicio tendrá lugar en los Ayuntamientos, días y sitios que a continuación se expresan:

Germade, del 13 al 16 de julio, en el sitio de costumbre.
 Navia de Suarna, el 9, 10, 11, 26, 27 y 28 del mismo, en id.

En «LA MUTUAL LATINA» puede usted constituir una dote para su hija sin gran esfuerzo.

Santoral para hoy, domingo, 13:
 Stos. Anacleto, pp. y mr.; Silas, Serapión, mrs.; Joel y Esdras, profetas; Turiano y Eugenio, ob. y confesores.
 Stas. Mirope, mr.; Sara, vg. y abadesa.
 Luna sale a las 4'28 y pónese a las 7'27.

DE GALICIA

Coruña.
 La Guardia civil del puesto de Noya dió cuenta al gobernador de un suceso ocurrido en las proximidades de aquella villa el día 7 del actual y a consecuencia del cual estuvo a punto de perecer electrocutado un hombre.
 Hallábase el capataz de las minas de Louzame Antonio Rodríguez Caridad, natural de Almedralajo (Badajoz), reparando los aisladores de un poste de la línea eléctrica de alta tensión y recibió una fuerte descarga que lo despidió violentamente, quedando colgado del poste por un trepador que tenía colocado en el pie derecho.
 Varios compañeros lo hicieron descender y pasaron aviso de la desgracia a dos médicos de Noya, los cuales curaron al capataz apreciándole diferentes quemaduras de carácter grave.

Se reunió en la Asociación Patronal el gremio de fabricantes de conservas, escabeches y salazones y la mayoría de los industriales que lo componen manifestaron su propósito decidido de abandonar esta población para establecer su industria en otros puertos que no tengan las enormes dificultades que para su desarrollo le imponen aquí las organizaciones obreras.
 El presidente de la entidad patronal, señor Fernández Conde, les rogó que deferriesen esta determinación por unos días y, con el fin de ver si es posible llegar a un acuerdo evitando las dificultades que indican, convocando a una representación de la Federación local obrera.

Ferrol.
 La Federación de Sociedades Obreras de Ferrol y sus comarcas, ha impuesto el telegrama siguiente:
 «Presidente del Consejo de ministros. La Federación de Sociedades Obreras en representación de los obreros organizados solicita el indulto del obrero Viljoang condenado a muerte por Consejo guerra Barcelona. Comité Ejecutivo.»

Santiago.
 Para la corrida de toros del 25 del actual se organizarán trenes extraordinarios desde Vigo y Pontevedra, y excursiones automovilistas de Lugo y otros puntos.
 En las oposiciones a la canga de Santiago se han retirado los canónigos de Toledo y Lugo, respectivamente, Sres. López Carballeira y Cañizares.

do y Lugo, respectivamente, Sres. López Carballeira y Cañizares.

Por la Guardia civil del Ulla, han sido detenidos Manuel Feijóo Cancela y Antonio Roveira Canedo, reclamados por el juez municipal como autores del asesinato frustrado llevado a cabo en la vecina de aquel pueblo, Manuela Franqueiro, a la que le hicieron disparos de escopeta, causándole heridas graves.

Orense.
 La Directiva de la «Real Unión Deportiva» de Orense invitó al «Madrid» a jugar un amistoso partido con aquél Real club.
 Los madrileños aceptaron la invitación y a su regreso a la Corte se detendrán en la ciudad de las Burgas para contender en el campo de la Leña con la «Real Unión».

A pesar de haberse resuelto la huelga que sostenían los obreros del ramo de construcción desde hace dos meses, la mayoría de las obras se hallan paralizadas, con motivo de haber marchado casi todos los trabajadores a otras provincias.

Pontevedra.
 Ha sido detenido por la Guardia civil de Moraña, el depositario de aquel Ayuntamiento D. José Suárez, por haber desobedecido al alcalde dejando de ingresar en la Tesorería de Hacienda, 4.437'50.

Vigo.
 La corbeta uruguayaya «Novo», llegada a este puerto procedente de Montevideo, trajo 2.150 toneladas de maíz, que servirán para remediar la crisis de este cereal, tan necesario en esta región.

Se vende EL PROGRESO, en la Administración, Manuel Becerra, 4, en la Casa de Revistas, San Pedro, 32, y en el kiosco de la biblioteca de la estación del ferrocarril.

ASOCIACION DE GANADEROS

Cotizaciones en el Mercado y Matadero de Madrid y Barcelona, por kilo canal, los días 7, 8 y 9 de julio

Matadero de Madrid:
 Ternera fina, 3'70 a 4'35 pta. kilo.
 Bosta, 3'48 a 3'80
 De Galicia, 2'74 a 3'04

Impresiones: Desde primeros de mes viénesse notando una paulatina alza en el mercado, a pesar de que por la época el consumo va disminuyendo.

Predomina la presencia de ganado extranjero y concurre también manchego, y que por cierto se presenta en las mejores condiciones de gordura.

Las vacas siguen siendo preferidas por los compradores, aunque los precios tienen más aceptación que anteriormente, minúto considerablemente y casi puede decirse que es nula la compra de ganado para provincias y en especial para Barcelona, para donde el pasado mes salieron bastantes vagones.

La situación hoy del mercado es el sostenimiento de los precios del ganado vacuno, y en el ganado lanar, por disminuir el consumo y no dejar de haber ofertas, se espera un descenso en los precios.

Matadero de Barcelona:
 Ganado gallego:
 Vaca, 3'10 pta. kilo.
 Ternera, 3'60
 Bueyes, 3'10

Impresiones: Existencias regulares y

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ADULTOS Y ENFERMOS.

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS O DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FÁRMACIAS Y DROGUERÍAS

Clinica del Médico-Cirujano Especialista
 EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

:-Tomás Núñez Cordero:-

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia y propias de la MUJER

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO
 Operaciones y curas con aparatos modernos, ELÉCTRICOS, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos

VEINTE AÑOS PRACTICA PROFESIONAL Y SIETE HOSPITAL

--- ULTIMOS ADELANTOS ---

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.-NO CONSULTA A DOMICILIO

LIBRERÍA DE

María Blanco Fonteboa

Este nuevo establecimiento ofrece a público un completo surtido en objetos de escritorio y para regalos, religiosos y todos los útiles para labores.

Precios económicos

LUGO.—San Pedro 26—LUGO

DR. PALMEIRO ARRIBAS,

Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos Titulares. Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º
 Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.

LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACIÓN DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

Fundada en 1865

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
 Domiciliada en BARCELONA.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1918

	Balance de 1918	AUMENTOS obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito.	5.000.000'00	Igual id.
Id. desembolso.	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas.	4.295.585'84	1.038.210'44
Id. de previsión y garantía.	1.734.399'58	332.861'62
Primas de ejercicio.	9.587.270'53	1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	31.847.555'31	3.954.089'99
Fond para liberación de capital.	50.000'00	50.000'00

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'93	57.887'42	21.384'28
1878	340.317'60	136.844'01	113.439'42	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.781'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'59	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.954.089'99	3.195.758'84	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919)

Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11
 Sub-director: Modesto P. MOLINA

BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el KLI-NARSOL BESOY

hace desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos. INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDA TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el EUPEPTOL BESOY. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50
 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el PURGANTE BESOY.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

PAGINAS LITERARIAS

LOS NIÑOS

Mi casa, campesina, es una casa pequeña que tiene tres encantos. El estar situada en el borde de una carretera orlada de árboles, el tener un parral que ensombrece el zaguán y lo defiende de los rigores estivales; y el espansionamiento de una reducida terraza, elevada como a seis pies del suelo. En ella bajo el verdor de los pámpanos, y sintiendo en el oído el regalo, todo fresca, de adivinar como se hace fuente un manantial próximo; y aspirando a todo pulmón los delicados aromas de una verdadera república de flores, que a la vuelta de la casa, reinan en confusión en un mal llamado jardín; allí, en la minúscula terraza, ensoñando pasajes de antaño, rumiando en lo recóndito los amargores de las horas luctuosas, imaginando bienandanzas, tejiendo quimeras amasadas con realidades, abriendo los ojos a la vida que pasa y cerrándolos para retener lo que la vida enseña, y lo que la vida da, y lo que la vida espera, y lo que la vida adolora, y lo que desgasta el músculo noble, allí; donde la paz es verdadera, paso unas horas largas, ávido de contemplar todo lo que se ponga en el foco curioso de mis retinas que nunca se cansan de mirar y mirar, como si mirando, no supieran que van a quedar rendidas, porque ante ellas, en fin de jornada, siempre quedará bailando y haciendo muecas, el muñeco desarraigado y contrahecho, todo gibas y lacras, deforme y desvergonzado; que es la representación de lo feo, lo malo y lo irremediable.

Y, hoy, mirando, mirando, he visto a los niños del arroyo que jugaban a sus juegos, en la espaciosa solana que la carretera forma, antes de enderezarse camino de la lejanía. ¡Qué doloroso y triste espectáculo! ¡Qué sensación palpable de ruina futura para los pueblos, viendo

en estos niños infelices la generación de cuando pasen días!

¡Qué hosco y tenebroso espíritu el de estas larvas de hombres, en las que ya hay negación de corazón y de amor y, en las que por sobre la ingenuidad de sus años tiernos, se alza el odio a todo!

¡Rapaces de los cinco años, angelotes que debierais tener las almas blancas como las azucenas, y los corazones manando raudales de besos a vuestras bocas para besar y reír, que es la misión de los niños en la tierra!

¡Rapaces de la tierra desdichada, de las caras gordezuelas y los ojos luminosos, y las barriguillas tostadas por el sol de todos los días veraniegos. ¿Qué malvada boca puso en vuestro oído la blasfemia? ¿Qué criminal complacencia os la hizo aprender? ¿Quién, fiera o demente os ha desgarrado el velo tras el que se ocultan los misterios del sexo y de la vida? ¿Qué sangre es la de vuestras venas que ya arma vuestras manos del cuchillo que mata, o de la piedra que derrumba?

Horrenda algarabía la de los niños en sus juegos, manchando a porfía sus labios—todo jugo de primavera—con fieros denuestos, con soeces interjecciones, con canallescas palabras, que vibraban en el aire como fustazos y tenían en los más pequeños, la desolación de articularse, entre la atrayente albur de la media lengua, del ceceo encantador, que es un símbolo de pureza.

¡Qué dolor contemplarlos, pelones y rubiancos unos, greñudos y endrinos otros, espigados aquéllos, éstos moletudos, y todos, tiernos, como frutos de promisión, que debiendo ser todo mieles y dulzura, todo sano color de manzana en sazón, enmarilcen y se mustian, porque alguien, que quizá sean sus propios padres, han roto la virginidad de las almas, y ya saben, ¡tan niños! de la picardía y del vicio, del rencor y la crueldad; y esta cieca tan prematura, les hace enfermar del mal del espíritu.

¡Ciencia emponzoñada, que inculca en los niños la levadura de la perversidad, y que luego al fermentar, cuando la vida va pasando, es la ruindad y la envidia, y el egoísmo y todas las malas eflorescencias que enclavizan al hombre que no supo, o por mejor decir, no pudo ser nunca niño, que es el mayor dolor de todos los dolores!

JUAN LEIRADO.

COLABORACIÓN FEMENINA

Crónica de modas

La temperatura hace honor a la época e impone la desbandada.

Huyamos, pues, hacia las playas cantábricas, predilectas de la moda. Y no nos decidimos a abandonar por completo los encantos de la vida social, con el aliciente de sus fiestas que hicieron recientemente nuestras

delicias y que renovaremos allá, con la cooperación valiosa de la esplendidez de la naturaleza.

Surge inevitable el tema de las toilettes, preocupación muy agradable para toda mujer que une a sus atractivos personales el de ser encantadoramente chic.

Hablaremos de tres toilettes que harían buen papel en nuestro guardarropa y que acertadamente pudiéramos haber hecho para nuestra excursión a las deliciosas playas de que acabo de hablar.

Es la primera un lindo trajeito, muy adecuado para las doradas mañanas de las playas, hecho en crepé georgette color terracota, lleva un delantero también en crepé georgette gris perla, y sobre él bordadas muchas cenefas en perlas aplastadas de madera negra, formando líneas paralelas, sobre las que destacan unas fantásticas rosas bordadas a la manera japonesa, con estrechísimas trenillas de seda muy brillante, azul turquesa, recercadas por gruesa seda color de acero, en que también van bordados los grupos de hojas.

El escote redondo y ligeramente pronunciado hacia los hombros, va recercado asimismo por un bordado en cuentas de madera idénticas a las del delantero aunque algo más menudas. Este bordado se repite en el centro y la extremidad de las mangas, en la espalda y en la falda, casi hasta la mitad de ella. El cinturón lo forma una ancha banda de la tela que termina a un lado en un gracioso lazo de mariposa.

Si se desea algo más práctico puede hacerse este mismo modelo en batista de hilo color geráneo y gris muy claro, sustituyendo las perlas por diminutos botoncitos de Irlanda, hechos con algodón lavable azul cuervo, y en este mismo algodón más grueso, las rosas y sus grupos de hojas con idéntica combinación de colores a la descrita anteriormente.

Muy lindo complemento de esta toilette es el amplio sombrero de ala del Panamá, de un color muy tostado, adornado por una guirnalda en la que aparecen profusa y artísticamente combinadas las doradas espigas, las azulinas y los amarillos botones de las margaritas manzanilla con sus coronas blancas de menuditas hojitas, y en la que unos henos absurdos negros y brillantes, como si fueran de azabache, dan su nota original y delicada.

El otro vestido es un toussor de seda color cobre: lleva una pequeña María Antonieta en crepé georgette marfil, ana ancha cinta de satén negro terminada en un lazo sencillo por cinturón, unos pedazos a los lados de la falda hechos en el toussor, y unos bordados en el delantero de ésta en que dibujan rosas, unos estrechos galoncitos de paja negra y brillante, alrededor de los cuales brillan como gotas de rocío unas menudas cuentecillas de cristal tallado.

El sombrero es en paja muy brillante, de un color rojizo y oscuro, y se adorna por multitud de hebras de doradas panchas a la manera de inmensos sprits.

Y, por último, un abrigo en fieltro muy flexible color camello, sin más adorno que el respunteado en bramante muy fino, con sus toscos botones en madera y sin más costuras que las imprescindibles, ya que no lleva forro y todos sus bordes van cortados, pues la tela en que va confeccionado ofrece la garantía de no deshilacharse. Es muy práctico para viajar.

Leonor de OLOZAGA.

LOS DEPORTES

Las carreras y el turismo

Con la conclusión de la guerra, ha vuelto a todos los países, y España no se ha quedado del todo a la zaga, la obsesión de las grandes carreras.

Las sociedades, los clubs constituidos para agravar a los aficionados al trotar, se obsesionan en superarse los unos a los otros, reparando organizaciones costosas en las que siempre son los mismos los corredores, que se agrupan en la meta. En campeonatos y en trofeos estimables, se demuestra siempre la misma cosa: el entusiasmo con que en la ciudad se habla alrededor de la mesa del café, de rendimiento y velocidad, de destreza y arrojo se apura con el último sorbo del café. Rara vez llega a la carretera ninguno de los que tan fuertemente vocearon proclamando sus estupidas proezas.

No hay que olvidar que tanto el automóvil como la motocicleta, son, después de apuntadas otras ventajas, máquinas capaces de desarrollar extraordinarias velocidades, pero antes son indispensables medios de locomoción para el turista, el médico rural, el viajero. Para éstos a los que les debieran ser dadas todas las facilidades, es para quienes precisamente está más difícil el uso y el manejo de estos artefactos.

Pensar hoy que un médico rural español pueda utilizar la motocicleta para el ejercicio de su profesión; es casi una broma de mal gusto. ¿Cómo entrará con ella por caminos por los que apenas se puede pasar con el caballo?

Se hallan todavía reducidas a máquinas de lujo, de las que solo pueden disfrutar quienes pueden permitirse ciertos dispendios, y para ciertos industriales que al fin van sustituyendo carros y coches, tardos y de gran gasto por la tracción de los caballos inanimados, más rápida y menos costosa.

En las grandes carreras, por otra parte, apenas si son aprovechados los datos más importantes y que pudieran tener efecto más inmediato sobre el público que no está obligado a conocer un motor, y que apenas si sabe otra cosa que lo que con demasiada frecuencia le cuenta la crónica de sucesos de los diarios. Recientemente hemos visto, como los resultados de una carrera de automóviles en los que se ponía a contribución y se premiaba el mayor rendimiento, eran despreciados, incluso por los más directamente interesados que daban la máxima importancia a una velocidad, en cierto modo consecuencia no trascendental de la prueba.

Como complemento de lo que un motor es capaz de realizar, hábilmente dirigido a la carrera—de velocidad o resistencia—es indispensable, pero no tanto que obsorva todos los demás valores que tienen las modernas máquinas útiles antes que nada a la industria, el turismo y a muy distintos profesionales que amparados de medidas acertadas y contando con carreteras adecuadas serían los primeros beneficiados del progreso que en los últimos años se ha impuesto, con rapidez a la que la guerra servía de áncora, a todos los motores.

A. MARTIN FERNANDEZ.

Publicidad recomendada

Josefa Márquez, Profesora en partos y masajes. Matrona de la Casa Maternidad y Expositos de Lugo. EXAYUDANTA DEL DOCTOR RECASENS.—TOCÓLOGO DE S. M. LA REINA VICTORIA. Asistencia dentro y fuera de la población. Gabinetes para casos de la profesión. Armafía, 7.—LUGO

MANUELA MÉNDEZ DE JÁNEZ. PROFESORA EN PARTOS. Exayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Ramírez de la Riva, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos. Calle de San Marcos, n.º 9-1. LUGO.—Teléfono, n.º 112.

PELUQUERÍA LUCENSE DE Faustino Rodríguez Saá. Ofrece al público su amplio e higiénico salón de peluquería instalado en la Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación). Gran desinfección.—Servicio esmeradísimo. No confundirse: Ronda de la Coruña, 4 (Puerta de la Estación), al lado de la fábrica de chocolates del Sr. Brandatiz.

Fés de vida y Altas y Bajas de la Contribución, se venden en la imprenta de EL PROGRESO.

Ganará tiempo y dinero SI EMPLEA USTED EN SU MOLINO LAS PIEDRAS FRANCESAS DE LAS MARCAS. LA FERTÉ Y LA DORDOGNE DE PRIMERA CALIDAD PREMIADAS EN VARIAS EXPOSICIONES. Construcción de Castilletes completos para molinos y toda clase de herrajes sueltos. Representación directa para las piedras LA FERTÉ y LA DORDOGNE. Manuel Malingre FUNDICION Y TALLERES MECANICOS ORENSE

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos? La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta. Abierto hasta la una y media de la noche. Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio. Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos. No olvidarse: OLMOS, 25.—LA CORUÑA.—Teléfono 404. Amplio comedor independiente de los reservados.

Compagnie Generale Transatlantique. Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad. LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ. Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60. Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313'60. Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35. Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía. La entrada a bordo está prohibida en absoluto. Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario. D. Nicandro Fariña. Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

GALLETAS DE La Dulce Alianza. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González Sarria. PRADO-TELLO Oficina Técnica de Publicidad. Augusto Figueroa, 41 triplicado. 1.º, Teléfono 2.234.—Madrid. Anuncios en periódicos de Madrid y provincias. Telones—Tranvías—Ferrocarriles. Sistemas muy modernos de publicidad. Pidamos presupuestos que los hacemos gratis.

Confitería y Pastelería DE Manuel Calvo. Sucesor de Hijos de Cipriano Barros. DOCTOR CASTRO, 12 Y 14.—LUGO. En este establecimiento encontrará el

público un gran surtido de cakes y platos para regalos de bodas y bautizos, frutas bombones, carames, chocolates, vinos icores, dulces y pastas. Se admiten encargos de tartas, flambres y todo lo concerniente al ramo. Se sirven lunches dentro y fuera de establecimiento.

Compañía del Pacífico. Vapores correos de 2 y 3 hélices. Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA. Sobrinos de José Pastor. LA CORUÑA, VIGO.